

# 李靖宇：大陆学生镜头前噤若寒蝉 台湾大学生盼真诚交流



2024年12月3日上午，陆生团到访台湾大学遇抗议，抗议学生集结社会科学院一楼，诉求也想与陆生团交流中国民主化、香港民主、新疆人权等议题。（中央社）

更新 2024-12-05 4:38 AM 人气 574

标签：陆生团体到台湾参访，陆生团，台湾清华大学，马英九基金会，统战

【大纪元2024年12月04日讯】马英九基金会邀请北京大学、清华大学等七所陆校师生到台湾访问，于12月3日到台湾大学参访。不过，由于复旦大学学生日前受访时，脱口而出讲到“中国台北队”，“希望大陆和台湾同胞可以像中信兄弟的brothers一样，一起为祖国在棒球领域更上一层楼、一起努力、一起进步……”引发台湾社会舆论哗然。

中华民国退到台湾，历经七十多年的发展，已经走出自己的路，也传承自己的国号“中华民国”，并有独立的领土、政府、军队等，在国际政治经济现实中，与中华人民共和国互相不隶属，已经是举世公认的事实。

这位复旦同学口中的祖国——是中华人民共和国，由共产党一党专制统治，在人权纪录上屡屡突破底线，中华民国的民众当然不想为中共奋斗。民调显示，多数台湾人越来越不认同中共，也是不争的事实。

对此，马英九基金会回应，两岸用语不一样，必须彼此包容、求同存异，这才是交流目的。

这话讲得不错，然而交流的重点是彼此沟通，“互相”包容。现在无法忽略的是，这一团大陆学生团体到台湾参访，身份是共产党员与共青团员，还有党委书记带队，身负中共统战任务[1]，他们在台面上绝不可能“包容”台湾大学生的看法，也不可能接受实质意义上的“交流”。

中国共产党是个什么样的政权？如果现在要人们跟纳粹当局互相往来，大家一定会觉得匪夷所思，这是因为我们看到纳粹政权的邪恶本质。同样的，今天我们要看中共政权的本质，它还做出活摘器官卖钱的事情，这是伤天害理的事，连纳粹都不如，可以说是违背天理、国法、公道、人心。如果要跟这样的政权谈“交流合作”，那是不是也同样无法见容于世道？历史又将如何做出评价？

12月3日大陆学生团抵达台大，一群台大学生手举“支持民主人权，我要平等交流”、“亲，民主是个好东西”的标语，还有一张显眼大字牌写道：“中国同学和你分享：香港民主、新疆人权、性别平等、六四天安门、言论自由、台湾主权”，这些全部都是共产党的“关键字”，看到就要404，被中共控制的学生团体怎么敢跟台湾学生“交流”这些事呢？

在场台大学生直言，在这里是要和中国同学分享，台湾学生很关心民主人权、六四天安门议题，以及中国大陆的言论自由，也想跟陆生团交流对这些事情的看法，让相对资讯封闭的中国同学也能知道这些资讯。

12月4日，大陆学生团到新竹清大，一下车也有清大学生迎接。他们的标语包括：“白纸给你，来台湾都可以写”、“8964”、“没有自由、没有交流”、“交流要平等，民主是前提”等，充分表现台湾大学生支持自由民主的心声。

然而，在大陆学生到达台湾清大的现场，只见工作人员神情严肃地隔开双方；参访的40名中国学生更是一改先前侃侃而谈的自信，在镜头面前噤若寒蝉，眼神完全避开在场台湾学生，人人

低头快步“逃离”，无视一旁学生递来的资料与旗帜……可以感受到他们的紧张与焦虑。

清大学生表示，很欢迎中国学生来体验台湾的民主自由，但遗憾未能公开交流资讯。台湾学生不希望是用偷偷摸摸的方式进行政治统战，希望是在公开平等的空间及场合进行交流。

在此笔者也诚挚呼吁中国大陆的大学生与随团领队，兼听则明，好不容易到台湾一趟，还是尽量抓住机会，至少在私底下想办法听听不一样的声音。中国大陆民间已有共识，现在是“历史的垃圾时间”，中国很可能很快就会走向“改朝换代”的阶段，掌握真实资讯，是顺应大时代变局的唯一方法。

注[1]：在中国大陆，就算是最“普通”的跟团出国旅游，要出国的民众也必须接受当局的“忠党爱国行前训练”，如：不可以听或看法轮功学员的资讯、不可以拿当局不允许的传单等等，更何况这种“全党员 / 团员”加上党委书记与团委书记的两岸大学生交流，要说没有政治任务，从一般常识判断是不可能的。

责任编辑：朱颖